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Egy több szempontból is különleges
könyvet tarthat a kezében az olvasó,
ha a fenti címmel megjelent kötet lap-
jait forgatja. Különlegesek a megjele-
nés körülményei, a téma, a szerzõk és
magának a kötetnek a jelentõsége is
a magyar erdészettörténeti témájú ki-
adványok sorában. 

Azt szinte minden magyar erdész tudja,
hogy Trianon után elvesztettük a magyar
erdõk 85%-át és ez az adat már a köz-
beszédben is kezd ismertté válni, de
hogy mit is takar ez az elképesztõ mé-
retû veszteség faanyagban, infrastruktú-
rában, személyi állományban, emberek,
családok életében, hogy mi volt a hatá-
sa az Anyaországra és milyen erõfeszí-
téseket követelt meg az itt maradóktól,
az új, ránk kényszerített határokon át
visszaszökõ kollégáinktól, arról eddig
csak töredékes elképzeléseink voltak. 

Különbözõ, kiváló erdészettörténeti
munkákból, egyéni sorsok bemutatásá-
ból, visszaemlékezésekbõl próbálhat-
tunk meg képet összerakni ennek a kor-
szaknak a nehézségeirõl, de ennek
átnézetét, egybegyûjtött, levéltári, törté-
nészi igényességgel feldolgozott össze-
foglalását most tarthatjuk elõször a ke-
zünkben éppen a Trianoni 100 éves
évfordulóra megjelentetve.

Köszönhetõ ez az Országos Erdésze-
ti Egyesület elnöksége döntésének és
kitartásának, a rendkívüli körülmények
ellenére is emberfeletti munkát végzõ
szerzõknek, határokon innen és túl, a
szerkesztõnek és a kötet támogatóinak.
Többször úgy tetszett, hogy a feladat a
megadott tér- és idõbeli korlátok miatt
elvégezhetetlen, de mindig volt aki,
ami lökést adott a munkának és végül
határidõre, az emlékév végére elkészült
a kötet. Sok, az erdész szakmánál jóval
nagyobb, komolyabb létszámú és anya-
gi hátterû ágazat nem volt képes erre a
teljesítményre. Méltán lehetünk büsz-
kék rá!

A könyv szerzõi nem szakmabeliek.
Egy fiatal történész-levéltáros-muzeoló-
gus kutatógárda állt össze annak leírá-
sára milyen veszteségeket és átalakulá-
sokat jelentett Trianon hatása a magyar
erdõgazdálkodásra. 

Ez a könyv tehát egyfajta tükör, amit
nem mi, hanem avatott, más szakmabe-
li szerzõk tartanak elénk és amiben el-
merülve még tisztábban láthatjuk erdész
eleink munkáját, küzdelmét, szakmai és
emberi tartását egy olyan korszakról,

ami soha nem látott kihívásokat jelen-
tett a magyar erdészeknek. 

Szomorú aktualitása a kötetnek, hogy
ugyan teljesen más szempontból, de
most is embert próbáló idõkben olvas-
hatjuk. Így a leírtak nemcsak nagyapáink
és dédapáink sorsáról, helytállásáról val-
lanak, hanem példát és személyes báto-
rítást is jelentenek mindenkinek, hogy
egy világjárvány közepén hogyan ment-
sük át szakmánkat és annak teremtett ér-
tékeit a következõ generációk számára. 

A szép kiállítású, korabeli fotókkal és
iratanyagokkal gazdagon illusztrált, az
Országos Erdészeti Egyesület újabban
megjelenõ kiadványainak színvilágát és
igényes megjelenését hordozó könyv
több mint 300 oldalas terjedelemben je-
lent meg. 

A szerteágazó témát a következõ fe-
jezetek taglalják:

Össze lehet-e állítani veszteségkatasz-
tert? Az elemzés keretei és korlátai,
amelyben az 1918 elõtti erdõgazdálko-
dás helyzetét és a szakmánkat ért elsõ
világháborús hatásokat elemzik a szer-
zõk különbözõ esettanulmányok bemu-
tatásával.

Geopolitikai és újjáépítési adatok és
narratívák tükrében, amely a magyar er-
dészetet ért trianoni veszteségek szám-
bavételérõl szól.

A Külhoni keretek az erdõgazdálko-
dásban Trianon után címû nagy terjedel-
mû részben olvashatunk többek között a
Székelyföld 1919 utáni erdõgazdaságáról,
a korabeli erdészeti oktatási és kutatási
intézmények hányatott sorsáról. 

Végül az Erdõmérnök- és erdészutak
csomópontja címû, számomra talán leg-
érdekesebb fejezetben egyéni sorsok be-

mutatásával, korabeli kimutatások adat-
aival, történelmi és jogszabályi környe-
zetbe ágyazva megismerkedhetünk az
erdésztársadalmat és családjaikat érõ
veszteségekkel, nélkülözésekkel, útkere-
séssel és további boldogulásuk történe-
tével. Apró kritikai észrevételem, hogy a
leírtakból hiányoltam Molcsányi Gábor
erdõmérnök, minisztériumi tisztviselõ a
határokon túlról visszatért erdészeket se-
gítõ és Bíró Zoltán szintén ezirányú szer-
teágazó humánus tevékenységének
megemlítését.

Valamennyi fejezet végén igényesen
megírt összefoglaló segíti az olvasó
számára a nagy mennyiségû adat, tény,
történelmi, gazdasági és politika ese-
mény áttekintését.

Maguk a szerzõk is leírják, hogy egy
ekkora idõszak teljes feltárására nem
vállalkozhatnak tér- és idõbeli korlátok
miatt, de a jól megválasztott esettanul-
mányokkal, példákkal, adatelemzések-
kel mégis nagyívû bemutatását képesek
felrajzolni ennek a szerteágazó és bo-
nyolult kornak a magyar erdészet szem-
pontjából. Ezt segíti a szabatos, sok
elemzést és számot tartalmazó szöveg,
aminek közérthetõ, olvasmányos stílusa
magával ragadja az embert.

Abban reménykedem, hogy a szak-
mabeli olvasók számára ugyanolyan
megrendítõ és egyben felemelõ hatású
lesz ez a mû, mint nekem, míg a nem
szakmabeli érdeklõdõk is szívükbe zár-
ják az erdésztársadalmat, ami egy nem-
zeti sorstragédia körülményei között is
ilyen teljesítményekre volt képes.

Végezetül álljon itt a szerzõk névsora,
akiknek ezt a fontos erdészettörténeti
mérföldkövet is jelentõ munkát köszön-
hetjük: Ásványi Szabolcs levéltáros, Ba-
logh Róbert történész, politológus, Homor
Péter levéltáros, Tóth-Bartos András tör-
ténész-muzeológus. A munkák összefo-
gása, a kötet határidõre történõ, szép ki-
vitelû megjelentetése Nagy László
fõszerkesztõnek, az Országos Erdészeti
Egyesület Trianon-centenáriumi kutatási
programja felelõs vezetõjének érdeme. 

A kiadvány az Agrárminisztérium, az
OTP Bank Nyrt. és az Országos Erdésze-
ti Egyesület anyagi támogatásával és a
MEGOSZ közremûködésével valósulha-
tott meg. Külön szép gesztus az Egye-
sület vezetésétõl, hogy valamennyi tag-
társunk térítésmentesen megkapja a
könyv 1-1 példányát.
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